

Insarta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resenas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. Publica un folletín instructivo y otro recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA.

En Madrid, un mes	1 peseta
En provincias, tres meses	3
— seis meses	5
— un año	10
En España, tres meses	12
— un año	20
Venta, una mano de 25 ejemplares	3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.	

AÑO SEGUNDO.—NUMERO 470.

Madrid, miércoles 22 de Octubre de 1879.

OFICINAS. PLAZA DE LA ARMERÍA, 5 DUPLICADO.

La gran virtud

Un sentimiento de orgullo ensancha hoy nuestro corazón. ¿Cómo no enorgullecernos de haber nacido en esta tierra de España, en vista de este sublime esfuerzo de caridad que brota de todas partes?

Al acoger nosotros en los primeros momentos, y cuando aún no teníamos noticias de la horrible catástrofe en su espantosa realidad, la idea de una suscripción nacional; al ser los primeros en pedir á nuestra nación un rasgo de esos por los cuales se juzga de la grandeza de alma de un pueblo, teníamos la más absoluta confianza en que acudiría al llamamiento de la caridad, y sabíamos que en todas las almas brotaría la compasión, y que la desdichada Murcia sería socorrida. Pero, lo decimos con las lágrimas de la satisfacción en los ojos y con el agradecimiento en el corazón, por mucho que esperáramos, el resultado ha excedido á todas nuestras esperanzas; por grandes que fuesen nuestras confianzas, las ha sobrepuesto el hermoso espectáculo que estamos dando al mundo.

Aquí todos contribuyen con algo: el que tiene mucho, con mucho; el que tiene poco, con lo que puede. Todos los días estamos presenciando detalles conmovedores, á cada momento somos testigos de rasgos de abnegación.

Ya es un pobre que entrega la limosna recogida ochavo á ochavo, ya un jornalero que se quita la chaqueta con generoso desprendimiento para los que en Murcia están desnudos, sin saber si tendrá otra con que abrigarse durante el crudo Invierno. Las columnas de nuestro periódico, serian pequeñas para relatar tanta sublime acción.

Si puede consolar al desgraciado la parte que en su aflicción toman los demás, Murcia tiene motivos para sobrelevar con más resignación la desdicha que hoy pesa sobre ella.

Hay algo que vale más que la limosna que se recibe; algo que vale más que el pedazo de pan que acalla el hambre y que el vestido que cubre la desnudez, y es la manera cariñosa de darlos, y la voluntad que todo lo que da lo mira como insuficiente remedio. Pues esto es lo que aquí está pasando: aquí se confunden las lágrimas de la compasión con las del sentimiento de no poder hacer más.

Hé aquí la verdadera grandeza y la que á todas las compendia y resume; hé aquí la gran virtud, sin la cual todas las demás palidecen: la caridad. El pueblo que la posee, repetimos lo que hace tres días decíamos, tiene lo necesario para ser grande.

Así, pues, España está dando estos días una alta muestra de que posee el germen de todas las grandes condiciones, y de que, en su actual postración, conserva todavía la fuerza que puede levantarla á las más altas cimas.

La abolición

La Junta de reformas de Cuba continuó ayer discutiendo los proyectos de abolición de la esclavitud.

El Sr. Portuondo siguió en el uso de la palabra apoyando su voto particular. Dijo que creía un argumento poco serio el de suponer que la abolición inmediata rompería el dique que hoy contiene toda clase de venganzas y represalias; que al paso que se confiaba plenamente en la eficacia de la ley para mantener al negro en la esclavitud, no se confiaba en ella para mantener al esclavo libre en el goce tranquilo de sus derechos; que en Haití, cuyo ejemplo se cita tantas veces, la abolición inmediata produjo grande alegría al esclavo, y que la actitud rebelde de los propietarios contra la metrópoli, pretendiendo restablecer un orden de cosas inicuo, fué lo que produjo las sangrientas escenas que se mencionan. Respecto á Jamaica, dijo que la soberbia de los propietarios fué la causa de que la metrópoli decretara la abolición inmediata, y añadió que los cuatro millones de esclavos de los Estados-Unidos del Sur trabajaban bajo un sistema de explotación cuya descripción espanta; sistema que era efecto de un cálculo comercial, puesto que se alimentaba al esclavo porque se le tenía por lo que en mecánica se llama el *rendimiento de la máquina*.

Prescindiendo de otros países, recordó que en Puerto-Rico la proporción numérica en que estaba la población esclava con la total no era en la época en que se decretó la abolición menos fuerte que hoy lo es en Cuba.

Ocupándose del derecho al trabajo, dijo que la libertad del esclavo y el derecho á no trabajar son dos cosas distintas, y como, á su juicio, la libertad debe otorgarse inmediatamente, si bien negando el derecho á no trabajar; por eso daba á su proyecto amplias facultades al Gobierno sobre este punto, con objeto de evitar conflictos que seguramente no vendrán, tanto por la prudencia de los amos como por la proverbial laboriosidad del negro libre en Cuba.

Respecto á la afirmación que se hace por algunos de que las cosechas de Puerto-Rico son menores desde que se decretó la abolición, dijo que el general Sanz y los hacendados de la pequeña Antilla dirán,

como se lo dijeron á él, que las horrosas sequías y la baja enorme del precio del azúcar, á consecuencia del aumento de los derechos de importación en los Estados-Unidos, han sido las causas de las crisis económicas, sin que por otro lado las autoridades de Puerto-Rico hayan tenido jamás que hacer uso de la fuerza para obligar á trabajar al libreto.

Entrando en la última parte de su discurso, referente á la indemnización, convino con el Sr. Guzman en que ésta no era posible, lamentándose de que otros menos lógicos que S. S. digan que no quieren indemnización y al mismo tiempo la crean, puesto que, á su juicio, la abolición gradual no era más que una indemnización que se pide al esclavo.

Respecto á la existencia de la esclavitud, á juicio del orador, los gobiernos, las leyes, los hacendados, los traficantes, mercaderes impíos, y hasta la sociedad entera que la ha consentido, todos son culpables en este gran proceso de cuatro siglos, lamentándose de que, en último término, venga á pagar la indemnización el único que no es culpable: el esclavo, que es la víctima.

Se mostró partidario de la indemnización al dueño, no como tal dueño, sino como productor, como agente del bienestar del País, afirmando que si se hubiera dado una indemnización en este sentido al decretar la abolición en Puerto-Rico, en su opinión, no hubieran existido las lamentables, si bien pasajeras, crisis económicas por que ha atravesado.

Y terminó excitando al Gobierno, y especialmente al general Martínez Campos, para que tenga firmeza de convicciones, toda vez que, habiendo tenido el valor de aceptar las grandes responsabilidades de las medidas que á raíz de la paz tomó en Cuba, no debe dejarse supeditar por los que no están conformes más que con su propio interés.

El Sr. Santos Guzman combatió el voto particular del Sr. Portuondo.

Manifestó que no fué la opinión en Francia en el siglo pasado la que inspiró la abolición inmediata, como habia asegurado el Sr. Portuondo, sino las hordas desbordadas y dirigidas por personas que decían *sálvese los principios y perezcan las colonias*; que la sangrienta revolución de Haití la provocó la abolición inmediata; que en Inglaterra también fué gradual la abolición, si bien por haberse equivocado los grandes estadistas ingleses, resultó lo que resulta de los proyectos de los señores Martínez Campos y Bueno, esto es, la abolición inmediata, y que en el Brasil también exigió la opinión la abolición gradual. En los Estados-Unidos del Sur, dijo

el Sr. Guzman; que la opinión pública no exigió más que la abolición gradual, hasta el punto de que el mismo Lincoln fijaba el año 1900 para la extinción total de la esclavitud, si bien más tarde, como arma de guerra, propuso la abolición inmediata en la confianza de que habia de arruinarse el Sur y quedar el Norte triunfante, como así sucedió.

Añadió que en Cuba sucedería lo mismo, es decir, que se arruinaría su riqueza con la abolición inmediata.

Afirmó que la abolición no habia producido perturbaciones en Puerto-Rico porque se trataba únicamente de 27 000 esclavos en una población de 700.000 almas, y añadió que en cambio la producción habia disminuido hasta el punto de que á fines del último año económico, la baja fué de 50 por 100 de las rentas públicas; por lo que no comprendía, después de este resultado, que se quiera llevar á Cuba, ahora que tiene que dedicarse á restaurar las heridas producidas por diez años de guerra en el orden económico.

Acerca de las diferencias entre las circunstancias del departamento Oriental y el Occidental, establecidas por el Sr. Portuondo, dijo el Sr. Guzman que esas diferencias existían porque el Oriental tuvo la desgracia de que en él estallara la guerra, y que sin la riqueza del Occidental no hubiera podido vivir el Oriental, por carecer del apoyo que aquel prestó á la Isla y al Gobierno; debiendo tenerse presente que en el departamento Oriental apenas hay 10.000 esclavos, mientras que en el Occidental hay 184.000, cuya diferencia le obligaba á ser más cauto y á insistir en la solución dada al problema en el dictamen de la mayoría de la subcomisión.

En concepto del orador, la abolición inmediata es anticientífica, porque la ciencia no reconoce ningún adelanto hoy si no se hace por etapas sucesivas; es injusta, porque antes que el derecho del esclavo y el del propietario está la colectividad, que tiene un derecho absoluto á su propia existencia; es inconveniente para la sociedad, porque así lo ha demostrado la experiencia de todos los países, y lo es también para el esclavo, porque éste no reconoce más que dos estados: el de esclavitud, que para él consiste en la obligación de trabajar, y el de libertad, que consiste en la no obligación de trabajar; siendo conveniente, á su juicio, hacer que adquiriera hábitos y costumbre de trabajo, para que el día que esté completamente libre pueda dedicarse á él desde luego, sin andar errante de una en otra zona para volver, en último resultado, á buscar trabajo, pasado algun tiempo, al mismo ingenio de donde salió.

En cuanto á la obligación de trabajo, creía que no puede haber ley positiva que lo establezca con éxito, ni que el Sr. Portuondo acepte las leyes de castigo á los que no trabajan; porque, como dijo el día anterior, esas leyes sólo sirven para crear a esclavitud del hombre libre.

Acerca de la cuestión planteada por el señor Portuondo sobre el derecho á la libertad que tienen los que no están incluidos en el censo de 1870, dijo que como no se habia realizado el censo, no podia decirse que habian sido incluidos ni excluidos de él los esclavos, y que en todo caso la responsabilidad sería del Gobierno que dejó de cumplir la ley.

Y terminó manifestando que por las razones expuestas no podia aceptar el voto particular del Sr. Portuondo.

Rectificaron ambos señores y fué desechado el voto nominalmente por 20 votos contra tres, que fueron los señores marqueses de O'Gavan, Portuondo y Bernal.

El Sr. Bueno retiró el primero de sus proyectos, apoyando el segundo con la lectura de las razones consignadas en el preámbulo.

El Sr. Santos Guzman le contestó diciendo que creía más perjudicial este proyecto que el del Sr. Portuondo, porque en éste al menos habia un sentimiento digno de respeto, mientras que en el que se discutía parecia que se pide la abolición gradual y se va hipócritamente á la inmediata.

El Sr. Bueno dijo que su proyecto era un término medio entre la abolición gradual propuesta por el Sr. Martínez Campos, y la inmediata que ha empezado á plantear el alcalde de la Habana, dando libertad á sus esclavos.

El Sr. Guzman contestó que el alcalde de la Habana era acérrimo abolicionista cuando no tenia esclavos, y que por la vanidad de su consecuencia habia realizado ese acto que, por otra parte, no tenia tanto de extraordinario por su buena posición y acreditado bufete, y que no dudaba en calificar de censurable, como lo prueba el haber tenido que rodear su ingenio de fuerza armada para evitar perturbaciones.

Desechado el voto por 21 contra 1, se levantó la sesión.

Falta ahora discutir el proyecto de la mayoría de la subcomisión, que, después de lo ocurrido con los votos particulares, no es aventurado suponer que será aprobado.

Tampoco es aventurado suponer que el proyecto que el Gobierno presentará á las Cortes no será el de la mayoría de la comisión de reformas.

LA INVASION

ERCKMANN-CHATRIAN

(Continuacion.)

A este número pertenecía el viejo Materne del Hengst y sus dos hijos Frantz y Kasper. Aquellos tres colosos, armados con pequeñas carabinas de Inspruk, cubierta la pierna con polaina de fela azul y botones de cuero, vestidos con una especie de chaqueton de piel de cabra y sombrero de fieltro calado hasta los ojos, no se habian dignado aproximarse al fuego.

Hacia una hora que estaban sentados sobre un tronco á la orilla del rio, la mirada vigilante y los pies en la nieve, como si estuvieran en acecho. De vez en cuando, el viejo decia á sus hijos:

—¿Qué tienen esas gentes para tiritar de ese modo? Nunca he visto noche más dulce que ésta en la estacion en que estamos; es noche para corzos; ¡ni siquiera están helados los rios!

Todos los cazadores del país cuando pasaban les daban la mano y se quedaban con ellos, formando así un grupo aparte. Aquellas gentes hablaban poco; tenían la costumbre de guardar silencio dias y noches enteros, temerosos de espantar la caza.

Marcos Dives, en pie en el centro de otro grupo que dominaba con toda su cabeza, hablabá y gesticulaba, señalando á un punto de la montaña ó á otro. Enfrente de él estaba el viejo pastor Lagarmitte, cubierto con un capoton gris, su trompa de corteza de árbol colgada á la espalda y su perro al lado. Escuchaba con la boca abierta al contrabandista, y de

vez en cuando hacia un movimiento con la cabeza. Todo el corro parecia prestarle mucha atención, y se componia en su mayor parte de leñadores, con quienes se hallaba en mayor contacto el contrabandista.

Entre la serraduría y la primera hoguera, sobre una travesía de la esclusa, estaba sentado el zapatero Jerónimo Saint-Quirin, hombre de cincuenta á sesenta años de edad, de semblante prolongado, moreno, ojos hundidos, la nariz gruesa, las orejas cubiertas con una gorra de piel de nutria y la barba de color amarillo, prolongándose en punta hasta la cintura. Sus manos, cubiertas por unos guantes de lana verde muy gruesos, se apoyaban en un nudoso garrote.

Estaba vestido con un largo capote de paño, y se le habiera tomado por un ermitaño. Cada vez que oía rumores en algun grupo, Jerónimo volvía lentamente la cabeza y prestaba atención frunciendo el ceño.

Juan Labarbe, con el codo apoyado en el mango de su hacha, permanecía impasible. Era un hombre de pálidas mejillas, nariz aguilena y labios delgados.

Ejercía una grande influencia en los habitantes de Dagsburgo por su carácter resuelto y la claridad de su inteligencia. Cuando gritaban á su alrededor: «¡Es preciso deliberar!»; «¡No podemos continuar así sin hacer nada!» se limitaba á decir: «Esperamos; Hullin no ha venido todavía, ni Catalina Lefevre. No tenemos prisa». Todos se callaban al oírle, y miraban con impaciencia el sendero que conducia á Charmes.

El segador Plorette, hombre pequeño, delgado, energético y cejijunto, con la pipa entre los dientes, estaba en el umbral de su cabaña, contemplando con ojos vivos y mirada penetrante el conjunto de aquella escena.

Sin embargo, aumentaba la impaciencia por instantes. Algunos alcaldes de los pueblos

se dirigian á la serraduría llamando á las gentes de su partido para deliberar. Por fortuna, en aquel momento apareció en el sendero la carreta de Catalina Lefevre, y mil gritos de entusiasmo se elevaron por todas partes.

—¡Ya vienen! ¡Ya vienen!

El viejo Materne se subió sobre un tronco, y descendió gravemente, diciendo:

—¡Ellos son!

Promoviése gran agitacion. Los grupos apartados se aproximaron. Una especie de estremecimiento de impaciencia dominaba á la multitud. Apenas se distinguió á la arrendataria con el látigo en la mano y sentada en un haz de paja con Luisa al lado, cuando resonaron y repitieron los ecos los gritos de:

—¡Viva Francia! ¡Viva Catalina Lefevre!

Hullin, que iba detras con su gran sombrero y su fusil, atravesaba entonces la pradera de Eichmath, dando energicos apretones de manos á todos los que encontraba.

—Buenos dias, Daniel; buenos dias, Celon; buenos dias, amigos míos.

—Todo va bien, Hullin. La cosa se va calentando.

—Sí, sí; vamos á oír algunos estallidos este Invierno. ¡Oh! Amigo Jerónimo, ya estamos metidos en el negocio.

—Sí, Juan Claudio, y espero que saldremos bien con la gracia de Dios.

Cuando llegó Catalina delante de la serraduría, dijo á Labarbe que repartiera entre todos un barrilito de aguardiente que traía del cortijo.

Poco tiempo despues se reunió Hullin á Materne y á sus dos hijos.

—¡Llegais tarde,—dijo el viejo cazador.

—Sí; ¿qué quieres? Ha sido preciso bajar del Falkenstein, tomar el fusil, poner en camino á las mujeres. Pero ya estamos aquí; no perdamos más tiempo. Lagarmitte, soplá en tu cuerno para que se reúna todo el mundo. Es pre-

ciso, ante todo, entenderse y que se nombren jefes.

Lagarmitte hinchó sus carrillos, y al estridente sonido del cuerno las gentes que estaban dispersas á lo largo de los senderos y en las lides de los bosques, apresuraron el paso para reunirse. Poco tardaron en verse todos juntos en la serraduría. Hullin, subido sobre una pila de troncos, paseó sus miradas por la multitud que le rodeaba, y dijo enmedio del más profundo silencio:

—El enemigo ha pasado el Rhin anteayer por la tarde y camina por la montaña para entrar en Lorena. Strasburgo y Huningue están bloqueados. Es probable que veamos á los alemanes y á los rusos antes de cuatro dias.

La contestación á estas palabras fué un grito general de ¡viva Francia!

—¡Sí, ¡viva Francia!—continuó Juan Claudio.—Porque si los aliados llegan á Paris son dueños de todo, y pueden restablecer diezmos, conventos, privilegios y antiguallas. Si queréis volver á ver todo esto, no tenéis que hacer más que dejarlos pasar.

No es posible describir el furor que se apoderó de aquellas gentes.

—Hé aquí lo que tenía que decirnos,—prosiguió Hullin;—si habeis venido, debe ser para batiros.

—¡Sí! ¡sí!

—Muy bien; pero escuchadme. No trato de enganar á ninguno; hay entre vosotros muchos padres de familia. Seremos una contra diez, contra cincuenta; debemos estar preparados á morir. Los que no hayan reflexionado bastante sobre esto, y no se sientan con valor para cumplir con su deber hasta lo último, deben marcharse; no por eso se les querrá mal. Todo el mundo es libre de hacer lo que quiera.

(Continuara.)

Nos lo han cambiado

Hay en Barcelona un Ateneo, del cual es presidente accidental un señor Sampere y Miguel.

Estando en Barcelona el Sr. Cánovas, y siendo en ella objeto de las más finas atenciones, el Ateneo no podía dejar de tributarle las suyas, ni el Sr. Sampere y Miguel dejar de decir algunas palabras en elogio de su ilustre huésped y para justificar tales homenajes.

Y dijo el Sr. Sampere, con la intención más sana del mundo:

«Pero aun en otro terreno, en el terreno escabroso y angosto de las investigaciones históricas, se ha conquistado también nombre universal. Aludo, señores, a este grande trabajo histórico sobre la historia de España durante los siglos XVI y XVII, siglos en que vivió España envuelta en una aureola de oropel que le impidió ver esas dos grandes manchas que aún no nos ha perdonado el sentido moral de la Europa moderna: la Inquisición y la expulsión de los moriscos.»

Nosotros debemos felicitar al Sr. Cánovas del Castillo por habernos demostrado con su trabajo que no pueden germinar con sangre extranjera las ideas de un pueblo, de una nación; por habernos enseñado cómo la grande, la grandiosísima obra de los reyes de Aragón pereció en manos de dos siglos en manos de la dominación austriaca.»

Y más adelante:

«Pero no es esto sólo,—advertía el señor Sampere,—hay más que elogiar en D. Antonio Cánovas del Castillo. Hay que celebrar grandemente aquí, en esta ciudad del trabajo, al trabajador; nosotros debemos aquí, hijos de un pueblo esencialmente trabajador, felicitar grandemente al hijo del modo maestro de escuela que, con su poderoso talento y su gran ingenio, con un trabajo constante, asiduo y provechoso, ha sabido conquistar los puestos más altos de una nación, demostrando así que si no hemos alcanzado la plenitud de los tiempos democráticos, ésta no se hará esperar.»

A estos justísimos y merecidos elogios, que no seremos nosotros quienes escatimemos y neguemos lo que es justo y merecido, contestó el Sr. Cánovas del Castillo:

«Sólo como hijo del trabajo,—dijo,—de esta sola y única manera quiero yo presentarme ante vosotros; de esta sola manera me he presentado y siempre ante mi patria, ante mi país entero. Con este nombre de ser hijo exclusivo del trabajo bajaré a la tumba, y si hubiera de tener hijos, todavía esto constituiría mi mayor fortuna. Soy, en efecto, señores, en Barcelona me es muy dulce recordarlo, un hijo del trabajo, porque aquí, en los primeros tiempos de la juventud, cuando comenzaba a cursar en las aulas de la Universidad de Madrid, he tenido el honor de presentarme, quizás la primera vez ó la segunda, á un público literario.»

Han pasado ya más de veinticinco años. En ese tiempo he trabajado, he combatido mucho; pero al cabo este espectáculo mismo que en este instante me ofrecéis, y la honra que vosotros me dispensáis, me otorga á mí la mayor de las recompensas, que era posible pretender.

En este concepto soy yo, señores, un hijo de la democracia moderna, un hijo y verdadero representante de esa democracia; porque yo pura elevarme adonde me ha elevado la fortuna; porque yo, para haber tenido el honor de gobernar por algún tiempo, por bastante tiempo, esta noble nación, no he tenido que arrojar privilegios en ninguna noche celebre, ni he tenido que despojarme de ningún título ni nobleza heredada; ni he tenido que abandonar feudos ni nada que la tradición, el tiempo ni la herencia hubieran podido amontonar sobre mi cabeza, sino que, hijo únicamente del trabajo de la inteligencia, de la lucha, viviendo enteramente á la luz del día, espíritu de mi tiempo, fortalecido únicamente por el prestigio, por el poder de las ideas y del pensamiento, he conquistado todo lo que soy, todo lo que he sido, sin duda inmerecidamente.»

Perfectamente; pero se nos presenta una duda: ¿qué dirá el Sr. Cánovas, cuando vuelva á Madrid, á esas clases privilegiadas en cuya preponderancia actual tanta parte tiene?

Los aires de Barcelona nos han cambiado al Sr. Cánovas. Sea enhorabuena.

Peró sospechamos que no persistirá mucho tiempo en esta nueva dirección de sus ideas. En llegando á Madrid da el salto atrás.

Que no sería el primero.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Suscripción nacional para el socorro de las desgracias ocasionadas por las inundaciones. (Continuación)

Gobernación.—Circular dictando varias disposiciones á fin de evitar en lo posible el desbordamiento de los ríos y las inundaciones, consecuencia de los mismos.

Real orden resolviendo que no proceda admitir la denuncia presentada en nombre del Ayuntamiento de Madrid contra la real orden de 20 de Marzo de 1878, que mandó instruir expediente de clasificación para el goce de viudedad en favor de doña Nicanora Coyisa.

Fomento.—Real orden disponiendo que se publique en la Gaceta el resumen de los servicios prestados por la guardia civil durante el mes de Setiembre último en la custodia de los montes públicos.

La Caja de depósitos pagará el día 24 los intereses de depósito necesarios en metálico procedentes de la tercera parte del 80 por 100 de propios.—Primer semestre de 1879.—Bola 24 de sorteo, facturas números 2.381 á 2.390 de señalamiento.—Bola 42, facturas números 1.351 á 1.360 de señalamiento.—Bola 43, facturas números 1.871 á 1.880 de señalamiento.—Bola 44, facturas números 451 á 460 de señalamiento.—Bola 45, facturas números 425 á 430 de señalamiento.—Bola 46, facturas números 1.801 á 1.810 de señalamiento.—Bola 47, facturas números 481 á 490 de señalamiento.—Bola 48, facturas números 941 á 950 de señalamiento.—Bola 49, facturas números 301 á 310 de señalamiento.—Bola 50, facturas números 391 á 400 de señalamiento.

Viaje de S. M.

Murcia 21 (siete mañana). S. M., con deseo de ver todos los puntos de la huerta inundada, ha dado orden de tener caballos y carruajes á las siete de esta mañana. Empleará todo el día en esta inspección.

Son las seis y 30 y las avenidas del alojamiento de S. M. están ocupadas por mucha gente que desea saludar al Monarca; su franqueza y sencillez para hablar con todo el que se le acerca tienen entusiasmados á estos habitantes.

Los labriegos le cuentan sus penas y oyes de S. M. palabras de cariño y de consuelo.

Murcia 21 (diez y 10 mañana). S. M. el Rey ha recorrido toda la vega inundada, seguido de los jefes de Palacio, generales Ejarado y Alarcón, gobernador civil de la provincia, alcalde de la capital y otras varias personas.

El aspecto de estas localidades es desolador. Las pérdidas materiales se calculan en 200 millones de reales. El número de víctimas de 400 á 500.

En Aljucer, pueblo de 640 vecinos, han sido destruidas 240 casas.

El Rey ha visto después el sitio donde empezó la inundación, distante una legua de Murcia, cerca del puente del Palmar, río Sangonera.

Todos los campos se ven sembrados de objetos arrastrados por las aguas, entre ellos piedras de dos y tres quintales de peso, que han sido arrastradas á una distancia de más de 50 metros.

Excusado es decir que los caminos están intransitables.

Algunos coches de la regia comitiva se han visto atascados en el fango hasta los cubos de las ruedas.

S. M. el Rey, procurando hacerse superior á la natural emoción ante tales desastres, ha prodigado consuelo y dirigido cariñosas frases á centenares de familias sin albergue.

D. Alfonso recibe á cada paso colorosas demostraciones de gratitud. El pintor señor Nía y Tudó sigue á la comitiva tomando apuntes del desastre.

El señor arzobispo de Valencia reclama para sostenerle y educarle al niño llamado por los murcianos «Nuevo Moisés», salvado, ignórase aún por quién, al ser arrastrado por la corriente del río durmiendo en su cuna. Tiene seis meses.

Murcia 21 (diez 50 mañana). Gobernador al ministro de la Gobernación:

Habiendo accedido S. M. á las repetidas instancias del pueblo de Orihuela para que presenciara también los efectos de la inundación, ha resuelto salir para dicha ciudad á las doce y regresar al oscurecer; por esta razón ha sido necesario simplificar la excursión de esta mañana por la vega, si bien S. M. ha visto lo bastante para quedar hondamente impresionado.

Se ha dignado bajar del coche al pasar por Aljucer y entrar en este pueblo por entre ruinas y fango, aclamado por todos los vecinos, que no han podido ocultar el llanto de gratitud que les embargaba. El espectáculo ha sido conmovedor. Todas las calles y balcones de esta ciudad por donde S. M. transita están llenos de espectadores, que le aclaman y vitorean con entusiasmo.

Todo aquí es espontáneo con el Monarca, que se muestra cariñoso y afable con las muchas personas de todas condiciones que se le acercan.

Murcia 21 (once 30 mañana).

El Rey saldrá de Murcia mañana. A las nueve de la misma almorzará en el puerto de Cartagena á bordo de la Numancia.

Recíbense de varios puntos de España noticias de auxilios y socorros que mitigan en parte el inmenso dolor de miles de familias.

Se cuentan episodios que parecerían increíbles.

Familias enteras han perecido, salvándose de entre sus individuos sólo pequeñas criaturas. Varias de éstas se han salvado en las copas de los árboles, depositadas allí por sus padres que han sucumbido en las aguas.

En mi deseo de seguir al Rey, que muestra gran empeño, afán y actividad por recorrerlo todo, no puedo utilizar el correo de hoy para ampliar estas noticias telegráficas.

Cuanto se ha dicho acerca del cura de Nonduermas es absolutamente falso. Este virtuoso sacerdote, víctima de una inexplicable calumnia, llenó cumplidamente sus deberes evangélicos.

Cuéntanse á millares rasgos de valor inaudito.

El señor obispo de Orihuela ha venido hoy á Murcia y se volverá con el Rey.

Orihuela 21 (cuatro tarde). El Rey ha sido recibido con gran entusiasmo por el vecindario todo. S. M. ha visitado el barrio de la Mancebería, punto en el cual reventaron las aguas arrastrando en su impetuosa corriente el malecón, que tiene 10 metros de espesor, destruyendo á la vez varias casas.

Después visitó el palacio episcopal, el hospital, el convento de Santa Lucía y la catedral; luego recorrió las calles de la población, viendo la línea que han dejado las aguas y que varía de uno á tres metros de altura.

El agua ha llegado de 10 á 12 metros sobre el nivel ordinario del río Segura.

Ultimamente visitó el seminario, que está instalado en el monte San Miguel á una altura inmensa, la cual subió á pie y vio todas las dependencias. Al llegar al salón de grados, el obispo presentó al Monarca á todo el claustro de profesores y á los alumnos, los que besaron la mano de su majestad.

El señor obispo, bastante afectado, pronunció un sentido discurso elogiando al Rey por su noble conducta, con la cual se ha conquistado el cariño de un pueblo al tomar parte en sus desgracias y consolándole en sus aflicciones.

El Rey, continuó el obispo, es en estos momentos la providencia de los pobres; su visita es un acontecimiento tan grande que lo debemos agradecer desde el fondo de nuestras almas.

El obispo ha terminado su discurso ofreciendo una beca para el hijo del más pobre que haya perecido en su diócesis.

El Rey contestó al prelado en un breve pero sentido discurso, en el cual ha estado verdaderamente inspirado.

Después de delicadas frases de agradecimiento por las que le había dirigido el obispo, recordó oportunamente la visita á aquella población de sus augustos antepasados Alfonso el Sabio y Felipe V, para consignar su firme resolución de aventajarlos, si posible fuera, ya que no en gloria, en su amor al pueblo español y en la fe de sus mayores. El discurso del Rey fué acogido con gran entusiasmo, prorumpiendo en atronadores vivas los catráticos, escolares y concurrentes.

Murcia 21 (seis 15 tarde).

S. M. ha regresado en este momento de Orihuela sin novedad.

Alicante 21 (seis 20 tarde).

Segun nuevo telegrama del alcalde de Orihuela, S. M. el Rey ha dilatado hasta las cuatro y 30 minutos su salida de aquella población, por haber querido visitar algunos establecimientos.

El pueblo en masa le ha aclamado en medio del mayor entusiasmo, y le ha tributado el homenaje del alto respeto que les merece monarca tan magnánimo.

Salte para Murcia sin novedad.

Murcia 21 (siete 5 noche).

S. M. llegó á las dos á Orihuela.

Las calles estaban tan ocupadas por el vecindario, que hacía imposible el tránsito de los coches. El Rey ha sido muy vitoreado. Sin salir de la ciudad ha examinado los daños que á los edificios hizo la crecida del Segura. Ha subido con el obispo al seminario de San Miguel, y después de estar un rato examinándole, se ha emprendido el regreso, llegando á ésta á las seis y 30 de la tarde. Las calles del tránsito y los balcones, á la ida y regreso del Rey, ocupados por muchas gentes, vitoreándole sin cesar y saludándole con pañuelos las señoras. Las avenidas del palacio, el gran patio y escalera de este edificio lleno de una gran concurrencia, dando vivas á S. M.

Murcia 21 (nueve 23 noche).

El Rey visitará los arsenales de Cartagena el jueves próximo, saliendo al amanecer del viernes á bordo de la escuadra. No visitará ni Almería ni Málaga.

Interior

Murcia 21 (ocho y 35 tarde).

El gobernador de Albacete ha remitido 600 arrobas de harina, donativo hecho por la población de Villarrobledo. El colegio de abogados de aquella ciudad envía 4.000 libras diarias de pan.

Murcia 21.

El ayuntamiento de esta ciudad ha acordado contribuir con 15.000 duros á la suscripción nacional para socorro de las víctimas de la inundación.

Barcelona 21 (once y 35 noche).

El Sr. Cánovas ha sido despedido hoy por las autoridades.

Ha visitado la Lonja, donde se halla la Bolsa, la Academia, Escuela y Museo de Bellas Artes, la casa de Caridad, las asociaciones de excursiones de Cataluña y las ruinas del templo de Hércules. Mañana á las ocho de la misma saldrá para Tarazona, donde tomará el tren-correo expreso de Madrid.

Coruña 21 (nueve noche).

En este momento sale para la Habana el vapor-correo Alfonso XIII, conduciendo 451 soldados para aquel ejército.

Tarragona 21.

La guardia civil ha capturado en el término de Alfara al célebre bandido Juan Pujol Fontanet, alias Pancha Ampla, autor de varios asesinatos, robos y desmanes, y que tenía atomorizados á los vecinos de aquella comarca. Se ha distinguido notablemente el sargento Fuster.

Pamplona 21.

En la madrugada de ayer ha sido hallado el cadáver del alcalde de barrio Artica, con heridas de arma de fuego, que han debido ser causa de su muerte. Las autoridades judiciales y militares instruyen con actividad el sumario, por haber tenido lu-

gar el hecho en punto inmediato á las obras de fortificación del alto de San Cristóbal, y ocurrido desavenencias la noche anterior entre ingenieros y paisanos.

Aranjuez 21 (doce mañana).

Se acaban de celebrar solemnes exequias en la parroquia de este real sitio, en sufragio del Excmo. Sr. D. Baltasar Mata, habiendo asistido un público tan numeroso como distinguido.

Este vecindario se propone contribuir á remediar las desgracias de las provincias de Levante.

Alicante 21.

Se ha dado una brillante serenata al señor Muñoz por el espléndido donativo que ha hecho para las víctimas de la inundación.

Salamanca 21.

Se ha verificado una reunion de personas importantes, acordando nombrar una junta que se encargue de recaudar fondos para socorro de las comarcas inundadas.

El gobernador civil contribuyó con 250 pesetas á la suscripción por él iniciada. El ayuntamiento ha ofrecido 2.000 pesetas y 5.000 la diputación.

Murcia 21 (cuatro 30 tarde).

Director de Obras públicas al ministro de Fomento:

He recorrido la población y sus alrededores. Los desastres son terribles, pero las carreteras no han sufrido nada; solamente se cubrieron de lodo, que se ha limpiado ya, y tienen el firme en perfecto estado. El puente en construcción entre Mazarrón y Totana ha sufrido algo. En todo lo demás hay poquísimos que reparar. Salgo para Orihuela, adonde va S. M. Mañana á las ocho de la mañana sale el Rey para Cartagena.

Murcia 21 (ocho 50 noche).

Director de Obras públicas al ministro de Fomento:

He completado el reconocimiento de las carreteras que han sido inundadas por las aguas de las avenidas.

Resultado: Que la carretera de Murcia á Orihuela se halla en buen estado la parte correspondiente á esta provincia, siendo de escasa importancia los daños ocasionados; y en la de la provincia de Alicante hasta la indicada ciudad de Orihuela, bastará un pequeño recargo para el firme. En la carretera de tercer orden de Caravaca á Aguilas, han sufrido las explanaciones y afirmado, y el único desperfecto notable en las obras de fábrica ha sido la destrucción de dos pequeños arcos de los tres de que constaba un grupo de alcantarilla sobre la rambla de Mingrano. Tanto en esta carretera como en las demás ha quedado restablecido el tránsito, efecto de la poca importancia de los desperfectos, sin embargo de lo cual se están formando por los respectivos ingenieros los presupuestos de reparación con toda urgencia.

Ayer y hoy

Una advertencia gravísima hace hoy El Liberal.

En virtud de los resultados que arrojan las observaciones meteorológicas hechas en la madrugada de hoy sobre los datos recibidos en la redacción del colega, ha dirigido su director un telegrama al gobernador civil y á los periódicos La Paz y Las Noticias de Murcia, depositando en el gabinete central de telégrafos á las tres y 50 minutos, y concebido en los términos siguientes:

«Redacción Liberal observa hoy en su registro meteorológico depresión considerable region Murcia, Cartagena, indicando aproximación tempestad mayor que la del 14.»

«Probables grandes lluvias inmediatamente.—Director Liberal.»

Hacemos votos por que tales predicciones no se realicen, por más que las indicaciones meteorológicas les dan fundamento serio.

Dícese con muchísimo fundamento que el Gobierno tiene ya formada su idea sobre la abolición de la esclavitud y lo que debe proponer á las Cortes.

Es natural, y ya lo hemos asegurado: añadiendo que el general Martínez Campos es partidario de la abolición inmediata sin indemnizaciones ni plazos de ninguna clase.

De la Junta de reformas no puede salir más que la abolición lenta y gradual, como habrán deducido nuestros lectores del relato de las dos sesiones celebradas.

El viernes saldrá para Cádiz el capitán de fragata Sr. Baldasano, quien llevará á la firma de S. M. el Rey algunos decretos de varios departamentos.

El señor duque de la Torre regresará esta semana á Madrid y asistirá, con el señor Sagasta, á una aceria con que les obsequia el Sr. Abascal en su posesion de los Santos de la Humosa.

Hay quien atribuye importancia á esta expedición, relacionándola con el hecho de haber celebrado estos días el Sr. Sagasta entrevistas parciales con los prohombres del partido que se hallan en Madrid.

Celebradas éstas, insistimos en negar que las minorías constitucionales verifi-

quen reunion alguna hasta la preparatoria de las Cortes.

Dícese que se acentúan mucho las diadicencias que existían entre los Sres. Romero Robledo y Silveira.

Dícese que varios amigos del primero le han presentado, en cuanto ha llegado á Madrid, una especie de memorial de agravios contra el Sr. Silveira.

Dícese que á ese memorial van unidos documentos privados en demostracion de que no es posible inteligencia alguna entre ambos hombres políticos.

Dícese que, apesar de todo, vendrá el maestro, dará un par de palmotazos á cada chico y los hará quedar en silencio, pero con la procesion por dentro, y hasta otra.

Vuelve á hablarse de modificación parcial en el Ministerio y de tendencias del general Martínez Campos á favorecer la entrada en el Gobierno de dos notables oradores.

Esto ha podido ser posible hace bastantes días, pero cada uno que pasa es ménos probable.

Háblase de las dimisiones de dos altos funcionarios de Hacienda.

Los periódicos de estos días sólo hablan de los males que pesan sobre las degradadas provincias de Levante y de las excursiones científicas, literarias, artísticas y recreativas de D. Antonio Cánovas del Castillo.

A esta observacion añade El Mundo Político la siguiente:

«Nadie puede apartar la vista de semejantes calamidades.»

La real orden sobre moratorias de que ayer dimos cuenta, dispone que los jefes económicos de las tres provincias inundadas, Alicante, Almería y Murcia, dicten desde luego cuantas medidas puedan conducir á la rápida y perfecta instrucción de los expedientes sobre concesion de moratorias por dos años en el pago de las cuotas de la contribucion de inmuebles, cultivo y ganadería.

Al propio tiempo, y teniendo en cuenta que por lo extraordinario de la calamidad de que se trata y de la importancia de las pérdidas que ha ocasionado, no es suficiente la concesion de dicha moratoria, se dispone que por la dirección de Contribuciones se proceda inmediatamente á la reunion de los datos que se consideren necesarios para redactar con acierto y someter á la deliberacion de los Cuerpos colegisladores el oportuno proyecto de ley de perdon á los mencionados pueblos de la parte de contribucion territorial que segun las pérdidas que cada uno haya experimentado se estime justa y equitativa.

Dignas de aplauso son tales disposiciones, que han de contribuir muy poderosamente á aliviar la suerte de nuestros desgraciados compatriotas de Levante.

Exterior

Washington 21.

El representante de la república de Haití ha recibido hoy noticias oficiales anunciando que el 3 de este mes, el gobierno provisional de Puerto-Príncipe había sido derribado sin violencia.

Se había establecido otro gobierno bajo la presidencia del general Salomon. Las Cámaras habían sido convocadas para el 15 del actual, con el objeto de proceder á la eleccion del presidente de la república.

Se cree que el general Salomon será elegido para este cargo.

París 21.

El comunista Humbert ha sido condenado á seis meses de prision y 2.000 francos de multa por ultrajes á la magistratura y por haber ensalzado hechos calificados de crímenes.

El gerente del periódico la Marseillais ha sido también condenado á dos meses de prision y 5.000 francos de multa por haber reproducido el discurso del Sr. Humbert, y á otros 1.000 francos y quince días de suspension el periódico por haber publicado una carta de Rochefort.

Roma 21.

El Papa ha resuelto enviar una respetable suma para las víctimas de la inundación de Murcia, Alicante y Almería.

Monsieur Bianchi, nuncio de Su Santidad en Madrid, saldrá en breve de esta capital, siendo portador de una carta del Papa para el Rey D. Alfonso.

Bruselas 21.

Hoy se han declarado nuevamente en huelga 2.000 mineros en Mons.

Simla 21.

El 16 del actual se ha incendiado el polvorin de la fortaleza de Balabunar, en Cabul, habiendo causado veinte víctimas. Se teme que se reproduzcan estas explosiones.

Londres 21.

El periódico el Times, en su edición de esta tarde, publica un telegrama diciendo que es cierto que los rusos fueron rechazados por los turcos...

París 21.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 francés, 81'55.—5 por 100 id., 117'10.—Exterior español, 14'15'16.—Interior idem, 00'0'0.—Amortizable interior, 00'0'0.—Idem exterior, 00'0'0.—Obligaciones de Cuba, 418'75.

Viena 21 (cinco 58 tarde).

El emperador de Austria ha recibido esta tarde a las dos al duque de Bailén, embajador extraordinario de S. M. el Rey de España.

El duque de Bailén y su séquito han sido conducidos al palacio real, desde el hotel en que se hospedaban, en tres carruajes de gran gala.

El general embajador fué recibido por el emperador en una de las habitaciones reservadas. Vestía S. M. un uniforme blanco, sobre el cual se destacaban el Toison de oro y la gran Cruz de Carlos III.

Después de la conferencia, el embajador presentó al emperador todo el personal de la comitiva. El emperador ha hablado con todos los que la componían, y previa su venia, han pasado a las habitaciones de las archiduquesas Isabel y María Cristina.

Viena 21 (seis 7 tarde).

El duque de Bailén ha pedido la mano de la archiduquesa María Cristina en nombre de S. M. el Rey D. Alfonso. En este acto hallábase acompañada la joven archiduquesa de su señora madre.

La marquesa de Molins recaudó ayer en París, con destino a los inundados de Murcia, 30.000 francos, según telegrama recibido de aquella capital.

El khedive de Egipto, según anuncian del Cairo, ha tomado una gran resolución. Hasta ahora todos los grandes personajes, príncipes, bajás y altos funcionarios, estaban exentos, ó más bien se habían negado a sobrellevar su parte de las cargas públicas...

Se prepara una gran comida de gala en palacio en honor del embajador del Rey D. Alfonso. Para el jueves, y con el mismo objeto, dará otra el archiduque Alberto.

Londres 21.

En los círculos ministeriales los hombres políticos se muestran irritados por la formación del nuevo ministerio tarco. Un periódico liberal, The Daily News, considera también que Turquía se suicida, y hasta llega a afirmar que la opinión en Inglaterra vería con gusto a Austria ocupando a Constantinopla.

Sobre la cuestión de Afganistán, piensa el Daily News que se reconocerá como sucesor del emir Yacub Khan a un hijo de éste de cinco años. Durante la menor edad, el gobierno inglés se encargará de dirigir y administrar los negocios del país, y ocuparía para ello a Cabul.

El arsenal de la ciudadela Bala-Hissar estaba minado; ha habido dos explosiones, de las que resultaron muertos 22 soldados y muchos afganos.

Se atribuye al exministro de las Colonias en el Gabinete Beaconsfield, lord Carnarvon, el propósito de seguir a lord Derby en la evolución que éste ha hecho en sentido liberal.

París 21.

Los reyes doña Isabel y D. Francisco se han suscrito por 5.000 francos cada uno en favor de las víctimas de la inundación de las provincias de Levante. El señor marqués de Casa-Riera ha hecho también un donativo de 10.000 francos.

El general Cialdini, embajador de Italia cerca de este gobierno, continuará en su puesto.

Vista del proceso Humbert y Marsellaise. Hoy se ha celebrado la anunciada vista de la causa que se seguía al ciudadano Humbert, recientemente elegido consejero municipal, y al periódico La Marsellaise, por hacer en un discurso la defensa de la Commune, al uno, y por insertar este discurso, al otro.

La concurrencia es extraordinariamente numerosa.

M. Calery (fiscal) ha pronunciado una vigorosa acusación, en la que expone que debe respetarse profundamente la integridad de la libertad de la prensa, pero que no por eso ha de descuidarse la observancia de las leyes, que penan de un modo severo determinados delitos.

M. Maillard (defensor y consejero municipal) reclama la absolución libre. Su discurso va encaminado a demostrar que el ciudadano Humbert pronunció las frases denunciadas en el calor de la improvisación. Recuerda que los tribunales han absuelto recientemente a legitimistas acusados del mismo delito que su defendido, y de los que dice que pronunciaron palabras de carácter más faccioso y subversivo que las de Humbert.

El cardenal patriarca de Las Indias ha encabezado con 10.000 rs. la lista de donativos de la junta, y ha puesto además a disposición de la misma 4.000 rs. que le ha entregado con tal objeto el marqués de Jura Real.

El ciudadano Humbert pide después la palabra: está correctamente vestido de negro, y su tono y actitud son reposados. Principia recordando que se le mandó a presidio a causa de varios artículos escritos por él: hace la historia de su proceso, y luego exclama: «¡Tenemos que defendernos, no contra un tribunal imparcial, sino contra un juez que es nuestro enemigo, y que está armado cuando nosotros somos débiles, victoriosos cuando estamos vencidos!»

«¡Tenemos que defendernos, no contra un tribunal imparcial, sino contra un juez que es nuestro enemigo, y que está armado cuando nosotros somos débiles, victoriosos cuando estamos vencidos! Como los individuos que formaban aquel Consejo de guerra que nos condenó, nos reprochais la muerte de Chandoy, y nosotros no tuvimos la culpa de que muriese. En cambio, podríamos acusaros de crímenes terribles: pedir venganza por la vertida sangre de veinticinco mil víctimas; traer a vuestra memoria el sangriento recuerdo de aquel niño de once años fusilado bárbaramente por vuestros soldados entre el beso de la madre y la sonrisa del héroe—porque tuvisteis el valor de matarlo después que él tuvo la heroicidad de no evadirse cuando le dejasteis ir a abrazar a su madre.»

Yo y mis compañeros somos deportados, es decir, presidiarios—pues tal es la palabra en su fría dureza;—pero lo tenemos a honra, porque jamás existieron proscritos más grandes ni más dignos... El fiscal nos acusa de que nuestra actitud compromete a la república; caídas de no perderla vosotros.»

Humbert termina su discurso en medio de un silencio religioso. El tribunal se retira a deliberar. Después pronuncia sentencia, condenando al ciudadano Humbert a seis meses de prisión y a cinco mil francos de multa; a M. Grandin, gerente de La Marsellaise, a un mes de prisión y a otros cinco mil francos de multa, y al periódico a quince días de suspensión. Este fallo es ejecutivo, sin perjuicio de que se haga apelación contra él.

Durante ni después del juicio ha habido demostración alguna. Apérase muy diversamente la severidad del tribunal; algunos la comparan con la suavidad del que absolvió a Paul de Cassagnac.

La junta directiva del Círculo industrial minero se reunió anoche y tomó los acuerdos siguientes:

1.º Destinar a la suscripción nacional la mayor cantidad de que el Círculo pueda disponer procedente de su fondo social. 2.º Invitar a las sociedades mineras que figuren inscritas en el Círculo para que sus presidentes tomen parte en la suscripción a nombre de las mismas.

3.º Invitar individualmente con igual objeto a los socios y a todos los mineros que no pertenezcan al Círculo. 4.º Activar todo lo posible la recaudación de los fondos que por estos diferentes conceptos puedan reunirse, a fin de entregarlos inmediatamente a la Junta encargada de la suscripción nacional.

La estudiante que salió ayer por las calles recogió 13.749 reales, que anoche mismo quedaron en poder del Sr. Urquijo. El Sr. D. Juan Utrilla ha remitido al señor conde de Heredia Spínola 4.000 reales para socorrer a los habitantes de Murcia, y además varios objetos de valor para que figuren entre los lotes de la rifa que se organiza con el mismo objeto.

Los banqueros de Madrid han acordado contribuir con 8.000 duros a la suscripción nacional. El Veloz-Club ha acordado entregar 3.000 duros.

Ha fallecido en Madrid el Sr. D. Alvaro Valero de Tornos, conocido abogado y periodista. Enviamos a su familia la expresión de nuestro sentimiento.

La reunión que se conoce con el nombre humerístico de La farmacia, compuesta de distinguidos individuos de la buena sociedad madrileña, proyecta dar en el teatro Español un función sui generis a beneficio de los inundados de Murcia.

Se ejecutará una comedia por individuos de la dicha sociedad, bajo la dirección de los Sres. Calvo y Vico, que tomarán parte en la representación. La función ofrecerá además otras novedades que oportunamente daremos a conocer, todo con el plausible objeto de obtener el mayor producto posible para alivio de tantas desgracias.

El teatro de la Comedia dará una función con dicho objeto el sábado por la tarde, y la señora duquesa de la Torre se ha prestado a hacer el reparto y venta de los billetes.

Cartas y periódicos de Murcia que recibimos hoy nos dan las siguientes noticias de aquella desgraciada comarca: En el Llano de Brujas, excepto cuatro ó seis casas, las demás han desaparecido. La hacienda del Sr. Roca ha padecido mucho; se ha destruido la casa inmediata a la grande, y al desplomarse cogió debajo a las yuntas de bueyes y mulas, de las que algunas se salvaron a nado; han perecido 150 cerdos y 60 ovejas, y excepto la casa principal, todas las demás han desaparecido ó están medio destruidas.

La diputación provincial ha acordado destinar casi toda su consignación para calamidades a acudir a las necesidades que ocasiona la de hoy y que excede a todo cálculo.

Las barcas salvaron en Villanueva 20 personas y trasportaron otras tantas desde las viviendas cedidas a casas más fuertes. Entre los cadáveres se han encontrado los de una madre y un niño de pocos meses, al cual le sorprendió la muerte mandando, y en esa posición se le ha encontrado, costando trabajo el separarlo del pecho de la que le dio el sér y con la que terminó tan pronto sus días.

Una escena desgarradora ha sido la que ha tenido lugar al escorbar una casa, pues en ello se ocupaba el dueño de la vivienda y encontró el cadáver de su hija envuelto en aquellas ruinas.

El ayuntamiento ha acordado vestir luto por espacio de un año en todos los actos oficiales que asista. En Guardamar han sido encontrados más de 300 cadáveres que fueron arrastrados hasta dicho punto por las aguas.

Los marineros que tan buenos servicios han prestado en el camino de Benijuan, vieron a una pobre mujer en la cruz de una higuera, que les dijo que no podía moverse por tener enroscada a la cintura una gran culebra. Entonces uno de los marineros mató de un hachazo al reptil, y la infeliz mujer cayó a la barca sin sentido.

Un padre subió a sus hijos a una moza, pero fueron tantas las ratas que huyendo de las aguas subían también, y tantos los mordiscos que dieron a las pobres criaturas, que éstas prefirieron arrojar a las aguas, donde se ahogaron.

Corrió la voz en Barcelona de haberse levantado una partida en un pueblo de las inmediaciones de Montseny. Según habíamos anunciado con anterioridad, anteyer tuvo lugar la inauguración oficial del trozo de línea férrea de San Juan de las Abadesas.

Dice la Gaceta de Cataluña: «Parece que en el pueblo de San Andrés de Palomar van a cerrarse en breve las fábricas harineras, en las que se hallan ocupados gran número de obreros, a consecuencia de algunas reformas que sobre cereales se han dado ó van a darse por el ministro de Hacienda.»

Un joven de diez y nueve años bebió anteyer tarde en Barcelona una regular cantidad de ácido clorhídrico, y aunque fué auxiliado enseguida, se encuentra en gravísimo estado. También intentó anteyer una joven de unos veinte años arrojar al mar en el muelle de San Beltran.

Ha sido encontrado en un barranco cercano a Junes, provincia de Zaragoza, el cadáver de un hombre horriblemente mutilado. Se han hecho nuevas prisiones en Zaragoza, y entre otras citase la de un jefe militar perteneciente a uno de los cuerpos que guardan aquella plaza.

El simpático diestro murciano Lagartija proyecta dar una corrida de novillos en los Campos Eliseos, para socorrer con su producto a sus desgraciados paisanos de la huerta.

Según dice un periódico de Murcia, es esperado en aquella capital D. Antonio Cánovas del Castillo.

Hoy se han recibido los siguientes telegramas: Murcia 22 (ocho mañana). El gobernador al ministro de la Gobernación: Salgo con S. M. para Cartagena a las ocho de la mañana. El pueblo le despide con el entusiasmo que le recibí. S. M. se ha dignado significarme lo altamente satisfecho que marcha por las muestras de cariño que ha visto en todos los murcianos. «Esto no se finge», me ha repetido muchas veces. No ha permitido le acompañe ni un guardia civil ni un agente de orden público. Hemos regresado de noche de Orihuela en tres carruajes sin escolta y sin recelos de ningún género. Cartagena 22 (once y 2 mañana). El gobernador al ministro de la Gobernación: A las nueve y 40 ha llegado S. M. a esta plaza, donde ha sido recibido con los honores de ordenanza. El pueblo ha tenido interés en manifestar al Rey su lealtad y adhesión, dispensándole un recibimiento muy significativo. Los balcones adornados y ocupados por señoras que agitaban los pañuelos saludando al Monarca. Muchas le han arrojado palomas, y en los antepechos se veía el retrato de S. M.

Ayer celebró sesión la Diputación provincial, acordando, según anunciamos, contribuir con 40.000 rs. al socorro de los inundados.

Mañana volverá a reunirse para acordar la corrida de toros a beneficio de dicha suscripción. El empresario de la Plaza se ha prestado gustoso a cederla gratuitamente, con la dependencia, para tan benéfico objeto. Es digna de aplauso su conducta.

En la calle de Hortaleza, 35, tercero, se efectuó ayer a las cinco de la tarde un robo consistente en 6.000 rs. en alhajas. El juzgado de guardia instruye la oportuna causa.

Anoche tuvo lugar en casa del Sr. Tutau una reunión de la Junta directiva de la Liga de contribuyentes de Madrid, preparatoria de la de presidentes de Ligas que se verificará en esta capital el 27 del corriente. Dióse cuenta por los secretarios Sres. Patiño y Barthe de la comunicación remitida por los presidentes de las Ligas de Cádiz y Jerez al objeto indicado, enterando a la Junta de los antecedentes referentes al particular, que completó el señor Rodó y Casanovas exponiendo el objeto de la reunión de presidentes de Ligas, que no es otro que organizar y robustecer estas asociaciones, preparar la reunión de una asamblea de contribuyentes y preparar el proyecto de programa económico y administrativo que habrá en su día de ser objeto de los debates de aquella asamblea.

Con este motivo hicieron uso de la palabra los señores Cervera, Fuentes, Corradi, Rodó, Rodríguez Avial, Parat, Barthe, Tello, Borrero y el Sr. Ruiz de Velasco, que presidió la sesión.

Reinó en todos gran entusiasmo por la idea que simbolizan las Ligas, y se nombró una comisión que recibiera de los presidentes de las Ligas de provincia, facultando al de la de Madrid para que nombre un delegado que, juntamente con él, tome parte en las deliberaciones de la Junta. Hay noticias de que son muchos los presidentes de Ligas que concurrirán al acto.

Ha sido recibida por el señor ministro de Gracia y Justicia una comisión de los escribanos actuarios de esta corte, que le ha entregado una razonada exposición pidiendo el reparto de los asuntos de jurisdicción voluntaria, fundándose en que así como para la sustanciación de lo criminal hay un repartimiento ó un turno riguroso, lo mismo debe suceder en lo civil, cuya percepción de derechos es la que compensa los trabajos de lo criminal. De los 70 escribanos actuarios de que se compone la clase, 45 firman la citada exposición.

Al llegar ayer a Madrid los señores condes de Balmaseda, fueron recibidos en la estación por el general Martínez Campos, quien les visitó después en su casa por la tarde.

El señor conde de Balmaseda, hondamente afectado por la desgracia que acaba de sufrir, mañana se encargará, sin embargo, de la dirección de Caballería, por exigirlo así el retraso que experimentan algunos asuntos del servicio, cuyo despacho le corresponde exclusivamente.

El lunes 27 tendrá probablemente lugar en la Institución libre de enseñanza una velada extraordinaria de música clásica, en que tomarán parte la señorita Buireo y los Sres. Rey, Tragó, Cuena y Rubio, y cuyos productos se destinan a auxiliar las desgracias ocasionadas por las inundaciones de Murcia.

La junta directiva del Círculo industrial minero se reunió anoche y tomó los acuerdos siguientes:

1.º Destinar a la suscripción nacional la mayor cantidad de que el Círculo pueda disponer procedente de su fondo social. 2.º Invitar a las sociedades mineras que figuren inscritas en el Círculo para que sus presidentes tomen parte en la suscripción a nombre de las mismas.

3.º Invitar individualmente con igual objeto a los socios y a todos los mineros que no pertenezcan al Círculo. 4.º Activar todo lo posible la recaudación de los fondos que por estos diferentes conceptos puedan reunirse, a fin de entregarlos inmediatamente a la Junta encargada de la suscripción nacional.

La estudiante que salió ayer por las calles recogió 13.749 reales, que anoche mismo quedaron en poder del Sr. Urquijo. El Sr. D. Juan Utrilla ha remitido al señor conde de Heredia Spínola 4.000 reales para socorrer a los habitantes de Murcia, y además varios objetos de valor para que figuren entre los lotes de la rifa que se organiza con el mismo objeto.

Los banqueros de Madrid han acordado contribuir con 8.000 duros a la suscripción nacional. El Veloz-Club ha acordado entregar 3.000 duros.

Ha fallecido en Madrid el Sr. D. Alvaro Valero de Tornos, conocido abogado y periodista. Enviamos a su familia la expresión de nuestro sentimiento.

La reunión que se conoce con el nombre humerístico de La farmacia, compuesta de distinguidos individuos de la buena sociedad madrileña, proyecta dar en el teatro Español un función sui generis a beneficio de los inundados de Murcia.

Se ejecutará una comedia por individuos de la dicha sociedad, bajo la dirección de los Sres. Calvo y Vico, que tomarán parte en la representación. La función ofrecerá además otras novedades que oportunamente daremos a conocer, todo con el plausible objeto de obtener el mayor producto posible para alivio de tantas desgracias.

El teatro de la Comedia dará una función con dicho objeto el sábado por la tarde, y la señora duquesa de la Torre se ha prestado a hacer el reparto y venta de los billetes.

Cartas y periódicos de Murcia que recibimos hoy nos dan las siguientes noticias de aquella desgraciada comarca: En el Llano de Brujas, excepto cuatro ó seis casas, las demás han desaparecido. La hacienda del Sr. Roca ha padecido mucho; se ha destruido la casa inmediata a la grande, y al desplomarse cogió debajo a las yuntas de bueyes y mulas, de las que algunas se salvaron a nado; han perecido 150 cerdos y 60 ovejas, y excepto la casa principal, todas las demás han desaparecido ó están medio destruidas.

La diputación provincial ha acordado destinar casi toda su consignación para calamidades a acudir a las necesidades que ocasiona la de hoy y que excede a todo cálculo.

Las barcas salvaron en Villanueva 20 personas y trasportaron otras tantas desde las viviendas cedidas a casas más fuertes. Entre los cadáveres se han encontrado los de una madre y un niño de pocos meses, al cual le sorprendió la muerte mandando, y en esa posición se le ha encontrado, costando trabajo el separarlo del pecho de la que le dio el sér y con la que terminó tan pronto sus días.

Una escena desgarradora ha sido la que ha tenido lugar al escorbar una casa, pues en ello se ocupaba el dueño de la vivienda y encontró el cadáver de su hija envuelto en aquellas ruinas.

El ayuntamiento ha acordado vestir luto por espacio de un año en todos los actos oficiales que asista. En Guardamar han sido encontrados más de 300 cadáveres que fueron arrastrados hasta dicho punto por las aguas.

Los marineros que tan buenos servicios han prestado en el camino de Benijuan, vieron a una pobre mujer en la cruz de una higuera, que les dijo que no podía moverse por tener enroscada a la cintura una gran culebra. Entonces uno de los marineros mató de un hachazo al reptil, y la infeliz mujer cayó a la barca sin sentido.

Un padre subió a sus hijos a una moza, pero fueron tantas las ratas que huyendo de las aguas subían también, y tantos los mordiscos que dieron a las pobres criaturas, que éstas prefirieron arrojar a las aguas, donde se ahogaron.

Corrió la voz en Barcelona de haberse levantado una partida en un pueblo de las inmediaciones de Montseny. Según habíamos anunciado con anterioridad, anteyer tuvo lugar la inauguración oficial del trozo de línea férrea de San Juan de las Abadesas.

Dice la Gaceta de Cataluña: «Parece que en el pueblo de San Andrés de Palomar van a cerrarse en breve las fábricas harineras, en las que se hallan ocupados gran número de obreros, a consecuencia de algunas reformas que sobre cereales se han dado ó van a darse por el ministro de Hacienda.»

tener el mayor producto posible para alivio de tantas desgracias. El teatro de la Comedia dará una función con dicho objeto el sábado por la tarde, y la señora duquesa de la Torre se ha prestado a hacer el reparto y venta de los billetes.

Segunda edición

Cartas y periódicos de Murcia que recibimos hoy nos dan las siguientes noticias de aquella desgraciada comarca: En el Llano de Brujas, excepto cuatro ó seis casas, las demás han desaparecido.

La hacienda del Sr. Roca ha padecido mucho; se ha destruido la casa inmediata a la grande, y al desplomarse cogió debajo a las yuntas de bueyes y mulas, de las que algunas se salvaron a nado; han perecido 150 cerdos y 60 ovejas, y excepto la casa principal, todas las demás han desaparecido ó están medio destruidas.

La diputación provincial ha acordado destinar casi toda su consignación para calamidades a acudir a las necesidades que ocasiona la de hoy y que excede a todo cálculo.

Las barcas salvaron en Villanueva 20 personas y trasportaron otras tantas desde las viviendas cedidas a casas más fuertes. Entre los cadáveres se han encontrado los de una madre y un niño de pocos meses, al cual le sorprendió la muerte mandando, y en esa posición se le ha encontrado, costando trabajo el separarlo del pecho de la que le dio el sér y con la que terminó tan pronto sus días.

Una escena desgarradora ha sido la que ha tenido lugar al escorbar una casa, pues en ello se ocupaba el dueño de la vivienda y encontró el cadáver de su hija envuelto en aquellas ruinas.

El ayuntamiento ha acordado vestir luto por espacio de un año en todos los actos oficiales que asista. En Guardamar han sido encontrados más de 300 cadáveres que fueron arrastrados hasta dicho punto por las aguas.

Los marineros que tan buenos servicios han prestado en el camino de Benijuan, vieron a una pobre mujer en la cruz de una higuera, que les dijo que no podía moverse por tener enroscada a la cintura una gran culebra. Entonces uno de los marineros mató de un hachazo al reptil, y la infeliz mujer cayó a la barca sin sentido.

Un padre subió a sus hijos a una moza, pero fueron tantas las ratas que huyendo de las aguas subían también, y tantos los mordiscos que dieron a las pobres criaturas, que éstas prefirieron arrojar a las aguas, donde se ahogaron.

Corrió la voz en Barcelona de haberse levantado una partida en un pueblo de las inmediaciones de Montseny. Según habíamos anunciado con anterioridad, anteyer tuvo lugar la inauguración oficial del trozo de línea férrea de San Juan de las Abadesas.

Dice la Gaceta de Cataluña: «Parece que en el pueblo de San Andrés de Palomar van a cerrarse en breve las fábricas harineras, en las que se hallan ocupados gran número de obreros, a consecuencia de algunas reformas que sobre cereales se han dado ó van a darse por el ministro de Hacienda.»

Un joven de diez y nueve años bebió anteyer tarde en Barcelona una regular cantidad de ácido clorhídrico, y aunque fué auxiliado enseguida, se encuentra en gravísimo estado.

También intentó anteyer una joven de unos veinte años arrojar al mar en el muelle de San Beltran.

Ha sido encontrado en un barranco cercano a Junes, provincia de Zaragoza, el cadáver de un hombre horriblemente mutilado.

Se han hecho nuevas prisiones en Zaragoza, y entre otras citase la de un jefe militar perteneciente a uno de los cuerpos que guardan aquella plaza.

El simpático diestro murciano Lagartija proyecta dar una corrida de novillos en los Campos Eliseos, para socorrer con su producto a sus desgraciados paisanos de la huerta.

Según dice un periódico de Murcia, es esperado en aquella capital D. Antonio Cánovas del Castillo.

Hoy se han recibido los siguientes telegramas: Murcia 22 (ocho mañana). El gobernador al ministro de la Gobernación: Salgo con S. M. para Cartagena a las ocho de la mañana. El pueblo le despide con el entusiasmo que le recibí. S. M. se ha dignado significarme lo altamente satisfecho que marcha por las muestras de cariño que ha visto en todos los murcianos. «Esto no se finge», me ha repetido muchas veces. No ha permitido le acompañe ni un guardia civil ni un agente de orden público. Hemos regresado de noche de Orihuela en tres carruajes sin escolta y sin recelos de ningún género.

Cartagena 22 (once y 2 mañana). El gobernador al ministro de la Gobernación: A las nueve y 40 ha llegado S. M. a esta plaza, donde ha sido recibido con los honores de ordenanza. El pueblo ha tenido interés en manifestar al Rey su lealtad y adhesión, dispensándole un recibimiento muy significativo. Los balcones adornados y ocupados por señoras que agitaban los pañuelos saludando al Monarca. Muchas le han arrojado palomas, y en los antepechos se veía el retrato de S. M.

Las calles cuajadas de gente vitoreándole y agitando sus sombreros. Ha entrado en la iglesia principal, y desde ella le ha acompañado el ayuntamiento hasta el arsenal, donde en la falda real ha ido a alojarse a la Numancia. S. M. permanecerá hoy a bordo y después hará una visita de inspección al arsenal. Mañana desembarcará para recibir a las autoridades é ir al hospital.

El tren-correo del Norte ha llegado a Madrid con 55 minutos de retraso. Esta mañana ha llegado a Madrid el señor don José Luis Albareda.

Mañana se celebrará Consejo de ministros en el palacio de Buenavista.

Telegramas de la tarde

Londres 22. La Liga territorial de Irlanda se ha constituido. El presidente Parrell irá en breve a América para hacer un llamamiento a los irlandeses residentes allí.

San Petersburgo 22. La prensa oficiosa desmiente la noticia de que Inglaterra haya dirigido una comunicación a Rusia acerca de su propósito de mantener la preponderancia en el Afghanistan.

Londres 22. Varios periódicos de esta tarde consideran inexacta la noticia dada anteyer por el Daily Telegraph, de que la expedición rusa que opera en el Turkestan conseguirá entrar en Merv, cerca de la frontera afghana.

Viena 22 (seis mañana). La Gaceta Oficial del imperio de Austria da hoy cuenta de la solemne recepción por el emperador, verificada ayer tarde, del duque de Bailén, embajador extraordinario del Rey de España, en cuya audiencia fué pedida la mano de la archiduquesa Cristina.

Londres 22. El periódico el Standard publica un despacho de Pesth diciendo que el gobierno húngaro, en vista de las malas cosechas, ha suspendido el cobro de los impuestos hasta la próxima recolección.

Burdeos 22. Se está terminando la vendimia en esta comarca, cuyos resultados son muy tristes. Los pedidos aumentan considerablemente, y el comercio hace grandes compras en otros departamentos del Mediodía de Francia y en España é Italia.

Se espera que las importaciones de estos países compensarán las grandes faltas de este año. Los precios se mantienen firmes. En la Dordogne, la cosecha méno mala de lo que se esperaba.

Fabra. BOLSA DEL DIA 22 DE OCTUBRE. COTIZACIÓN OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100, Deuda anterior id., Deuda amortizable con intereses 2% interior, etc.

ALMANAQUE Y CULTOS. SANTOS DEL DIA 23.—San Juan Capistrano y San Pedro Pascual.

CULTOS.—Según el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Hospital de San Juan de Dios, donde principia la novena de San Rafael Arcángel, a las diez habrá misa mayor y sermón, y por la tarde será orador D. Casimiro Erro.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro, en San Marcos ó en Calatrava.

ESPECTÁCULOS DE MAÑANA. TEATRO REAL.—A las ocho y media.

—Turno par.—Un ballo in maschera. —ESPAÑOL.—A las ocho y media. —(Día de moda).—T. par.—La mariposa. —Fin de fiesta.

ZARZUELA.—A las ocho y media. —El niño de hierro.—¡Tierra!

COMEDIA.—A las ocho y media. —El portero es el culpable.—El primer hijo.

APOLO.—A las ocho y media.—Las memorias del diablo.—Mal de ojo.

ESLAVA.—A las ocho y media.—Salon-Estíva.—Mercurio y Cupido.—Marinos en tierra.—Artistas para la Habana.

VARIEDADES.—A las ocho y media. —A antojos.—Beneficencia domiciliaria. —En el cuarto de mi mujer.—Bodas ocultas.

MARTIN.—A las ocho.—El tanto por ciento.—Bateleros y gondoleros.—Artistas para la Habana.

IMPRESIÓN DE LA GACETA UNIVERSAL, Plaza de la Armería, 3 duplicado.

A ORILLAS DEL NILO

EDMUNDO ABOUT

(Continuación.)

—¡Oh! Casi nuevo. —Ya encontrará a quien hablar. La joven es de un candor extraordinario y valiente como se encontrarán pocas. En aquel momento nuestro carruaje cruzaba delante del de los ingleses. Ahmed me dijo: —No buscaría yo otra si tuviera esa. —¡Oh, naturaleza de fuego! Veo con placer que el bailarín de Brunoy no ha muerto. —Y morirá lo más tarde posible, Inchallah. Durante tres ó cuatro minutos, los dos carruajes navegaron de conserva, con grandes balances, en un océano de lodo, y á bordo de cada uno de ellos no cesaban las risas y las interpelaciones. Miss Gracia estaba inspirada. Ahmed dijo tres palabras en árabe al cochero, y á fuerza de fustazos tomamos la delantera. M. Longman y sus compañeros creían estar sin duda en las corridas de Epsom; el joven inglés batía generala en las espaldas de su cochero, y el nuestro tenía sin duda buenas razones para mantener la partida; así es que sus latigazos llovían como granizo y brillaban como relámpagos. La estación estaba ya delante de nosotros. Es una construcción insignificante, como todas las estaciones del mundo. Llegamos allí los primeros en medio de una multitud «sustaliza y chillona, en la cual, algunos circasianos, parecidos á borregos vueltos del revés, el cuero para fuera y para adentro la lana, formaban una masa compacta. El carruaje de M. Longman iba inmediatamente detrás del nuestro. Ahmed bajó del coche, acudió á la portezuela del de los ingleses, limpió con la mano izquierda el lodo espeso que cubría el estribo y tendió la derecha á miss Gracia. La joven, inmediatamente tranquilizada, miróle con frialdad, abrió su portamonedas de cuero, cogió una moneda de seis pence, la arrojó desdefiosamente á la mano del bello felah y saltó á la primera grada de la estación. Ahmed se ruborizó hasta las orejas, miró la moneda de plata, la besó, y dijo en buen francés: —Gracias, señorita; regalo de tan bella mano ha de ser para mí de buena dicha. Al mismo tiempo hizo una seña á uno de los piluelos árabes que rodeaban la estación con vasijas llenas de agua fresca; se lavó las manos, dió una

moneda de oro al chiquillo y se unió á nosotros en el vestíbulo. Los billetes, la factura de los equipajes y los cuidados que exige todo viaje ocuparon los diez minutos siguientes. Volvimos á encontrarnos todos delante del tren, sobre el muelle de embarque; yo había tomado posesion de un coche con Ahmed, é invitaba á las damas á acompañarnos, cuando miss Gracia dijo á Mr. Longman en inglés: —Nosotros no podemos subir al coche con ese sucio esclavo negro. Ahmed volvió á ruborizarse, y contestó en inglés: —El día en que sir Walter Raleigh tendió su capa á los pies de la reina Isabel, no preguntó ésta: ¿quién es ese sucio caballero? Al oír esto le tocó á miss Gracia ruborizarse. —Perdon, caballero,—dijo,—No quería ofenderos. Dios me es testigo de que no lo quería. Con razon ó sin ella creí que era tiempo de intervenir, y presenté á Ahmed, mi amigo, á Mr. Longman y sus compañeras. Mr. Longman le estrechó la mano á la inglesa, y cada cual ocupó su asiento sin más ceremonia. Mis amigos de Paris, viendo que no cabían más en el departamento de seis asientos que ocupábamos, subieron á otro inmediato, y el tren partió para el Cairo. Ahmed iba de espaldas á la máquina, como Mr. Longman y yo, y por casualidad le tocó frente á frente de miss Gracia. —Señorita,—dijo en inglés,—temo mucho que hayais traído entre nosotros las preocupaciones de Occidente sobre el color y la esclavitud. —No, caballero, ¿por qué he de traerlas? Inglaterra ha protegido siempre... Además, yo me precio de ser cristiana. —Sin duda alguna; pero la raza anglo-sajona, la primera de todas despues de la mía, practica extrañas contradicciones. En la América del Norte ha derramado arroyos de sangre para la emancipacion de los negros, y cuando un negro se atreve á subir á un carruaje público, le arroja sin miramiento alguno en medio de las calles de Nueva-York. —Nosotros no somos americanos. —Lo he conocido enseguida en el acento; pero los mismos ingleses, en sus posesiones asiáticas, consiguan un puesto inferior á todo el que no es de sangre europea. Entre nosotros todas las razas son iguales, no sólo el abisinio, que es de noble sangre, sino el mismo negro; van á la par con los señores hereditarios del suelo, y yo, que soy de la raza de los señores, doy la mano á un café, por poca luz que haya recibido del cielo, y bastándome que conozca á Dios. En este punto nosotros practicamos una tolerancia amplia y verdaderamente humana,

que Bonaparte explicaba por las mezclas de la poligamia, pero que tiene origen más alto. —Lo creo, caballero, lo creo. Pero ¿qué sucede? —Parece que marchamos hacia atrás en vez de adelantar. En efecto, la máquina hacia contravapor, y marchábamos á gran velocidad hacia la estación de Alejandria. Ahmed sacó la cabeza por la portezuela y dijo: —Tranquilizaos, señorita, no es un accidente, y sólo un incidente que merece notarse. ¿Veis ese hombrecillo que corre precedido de un tambor mayor con su enorme baston? Es el cónsul de Prusia, cumplido caballero, frances del edicto de Nantes y hombre de mucho talento. Va al Cairo, donde S. A. el virey le espera mañana para recibirle en audiencia solemne. Supongo que no ha llegado á tiempo de subir al tren, y le hace señales para que vuelva atrás. —¿Cómo?... ¿Molestar á tantas personas por un solo hombre? ¿No rigen las horas para los cónsules? —Puede que rijan las horas; pero no rigen las leyes. Los cónsules están sobre todo en Egipto. Ellos tienen relojes, á los cuales es preciso que se arregle el Sol. El tren tomó de nuevo la direccion del Cairo. —Tambien quisiera,—dijo Ahmed,—enderrezar la opinion que parece manifestais sobre la condicion de la esclavitud. La esclavitud no es entre nosotros más que una forma de adopcion, frecuentemente muy onerosa para quien compra un alma. Los criados europeos, orgullosos de su raza, os dicen algunas veces: «Nosotros no somos esclavos». En Egipto siempre es un esclavo quien manda á los criados de la casa. ¿Por qué? Precisamente porque el esclavo, no siendo persona, forma parte integrante de la persona del dueño. Considérasele como una expansion de otro individuo superior á él, y quien ha pagado el esclavo á precio de oro no puede arrojarle de su casa sin incurrir en general censura. En cambio el esclavo tiene derecho á pedir su *tesheré*, es decir, su carta de emancipacion, á los siete años de servicio, si no está satisfecho con su suerte. Tan poco despreciada es la esclavitud en los países musulmanes que los sultanes de Constantinopla, jefes sagrados del islamismo, nacen todos de mujeres esclavas, y no por ello son ménos altivos. Los mamelucos, que por largo tiempo han reinado entre nosotros, continuaban sus familias comprando niños del Cáucaso, que adoptaban á su mayor edad. Ann ahora mismo sucede con frecuencia que un gran señor egipcio educa, instruye y cuida del desarrollo de una de esas pequeñas mercancias vipedas é implumes; lo casa enseguida con su hija y le sustituye en todos sus derechos. En el Cairo encontrareis, sin duda alguna, ministros, gene-

rales y magistrados de la más elevada jerarquia, que cuando niños eran vendidos por cuatro ó seis mil reales. —¿En vuestro concepto será, por consecuencia, moral la esclavitud? —No, señorita, y creo que pronto concluirá. Yo la he suprimido ya en mi casa, que en Egipto tiene importancia y sirve de modelo á más de una. —Creia—dijo Mr. Longman—que los cónsules generales de Inglaterra habian impedido desde hace tiempo este tráfico. —Los cónsules son omnipotentes, caballero; pero las costumbres, áun las más malas, son más fuertes que ellos. Nuestros soberanos acceden voluntariamente á las menores exigencias de Europa, y publican los edictos más conformes á la civilizacion moderna; pero el comercio de personas se hará, en público ó en secreto, mientras no reformemos la organizacion del harem. —Espero que veremos algunos de ellos,—dijo miss Gracia. La señora y la señorita de Longman apoyaron esta demanda. —Vereis tantos como querais,—respondió Ahmed. —¿Demasiados hay en nuestro país! El harem es un odioso despilfarró de la persona humana. —¿Sois musulman y hablais así? —El divino Mohammed, nuestro venerado profeta, no ha predicado ni la poligamia ni la esclavitud; á lo más las ha tolerado, imponiéndoles límites. En el estado actual de nuestras costumbres, el hombre se casa con una joven ignorante, sin educacion moral, que apenas sabe si tiene alma. La tiene en su casa como instrumento de placer, y careciendo de tiempo para vigilarla y de esperanza de que sepa guardarse á sí misma, la encierra en una especie de calabozo, cuyos carceleros no pertenecen á ningún sexo. Sólo la esclavitud puede ofrecer tales guardias. Ann las criadas del harem, que se cuentan por centenares en las grandes casas de este país, no se encontrarían si no fuese por la esclavitud, porque una doncella egipcia prefiere casarse con un mendigo á permanecer soltera. La costumbre ha creado, pues, una poblacion de infortunados que viven para placer ó vanidad de un solo hombre, sin esperanza de obtener mejor suerte. El dueño del harem puede reunir bajo el mismo techo cuatro mujeres legítimas que viven en buena armonia, en cuanto es posible, y que reciprocamente se llaman hermanas, y dispone además arbitrariamente de las esclavas que les da. Todo hijo que nace en el harem es legalmente suyo, sin que tengan privilegio alguno los habidos en mujer legítima. Miss Gracia cortó esta disertacion, que escuchaba ya con impaciencia, por no decir con disgusto. (Continuará.)

RECOMENDAMOS el nuevo corse-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princess, largo para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero. Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa. CASA EDITORIAL DE MEDINA CAMPOMANES, 8, MADRID. BIBLIOTECA ARTÍSTICA. Pougwin.—Vida y obras de Vicente Bellini, un tomo en 8º. 8 rs. Peña y Gofí.—G. Meyerbeer. Los despojos de «La Africana». 4 Araujo.—Los museos de España. 8 Lavina.—La catedral de Leon. 8 Enrique Gil.—Poesias liricas. 8 Revilla.—Vida artistica de Maizquez. 8 Luceño.—Impresiones. 8 Esperanzas y recuerdos. 8 Espronceda.—Páginas olvidadas. 8 Correa.—Rosas y perros. 8 Leguina.—Recuerdos de Cantabria. 6 Lasso de la Vega.—La danza de la muerte en la poesia castellana. 4 Don Fernando el Emplazado, opera española. 4 Fedrell.—Los poemas del pianista, primer libro Beethoven. 16 Fetis.—La música puesta al alcance de todos. 16 Siempre vivas que depositan varios ingenios en la tumba de la reina Doña Mercedes. 8 Hanslick.—De la belleza en la música. Ensayo de la estética musical. 8 Los pedidos se dirigirán á la Casa editorial de Medina, Campomanes, 8, Madrid.

COLEGIO DEL NIÑO JESUS DIRIGIDO POR EL PRESBITERO DON RAFAEL SEGARRA ROCAMORA PROFESOR DE PRIMERA ENSEÑANZA. Calle del Pez, núm. 23, piso bajo. Cuadro de profesores y asignaturas que tienen á su cargo. PRIMERA ENSEÑANZA. Seccion 1.ª—(Clase de párvulos).—D. Isidro Corrales y Aguilera, profesor de primera enseñanza. Seccion 2.ª—D. Evaristo de Vicente y Martin, profesor de primera enseñanza. Seccion 3.ª—D. Ricardo Carbó y Badia, profesor de primera enseñanza. Seccion 4.ª—D. Rafael Segarra Rocamora, presbítero, profesor de primera enseñanza. SEGUNDA ENSEÑANZA. Primer año de Latin y Psicología Lógica y Etica.—D. Francisco de P. Cornet y Enrich, licenciado en Filosofía y Letras. Segundo año de Latin y Retórica.—D. Jacinto Garcia y Calvo, licenciado en Filosofía y Letras. Geografía, Historia de España y Universal.—D. Juan L. Carralero y Gonzalez, licenciado en Filosofía y Letras. Aritmética y Algebra y Geometria y Trigonometria.—D. Mauricio Subirá y Mórrus, licenciado en Ciencias. Física y Química, Historia Natural, Fisiología y Agricultura.—Don Juan José Garcia y Gomez, licenciado en Ciencias. Inspector para la clase de estudio, D. Placido Lopez y Daroca, profesor de primera enseñanza. Profesor de Dibujo, D. Manuel Sala Julien. Las clases de Religion y Moral durante el curso y de preparacion para la Confesion y Comunión en tiempo de Cuaresma están á cargo del Director del Colegio. Hé aquí los resultados obtenidos en la segunda enseñanza en el curso anterior: Número total de exámenes celebrados. 138 Clasificación general de las notas obtenidas en los mismos. Sobresalientes. 32 Notables. 37 Buenos. 41 Aprobados. 27 Suspenso. 1 Total. 138. Igual. 138 PREMIOS Y MENCIONES HONORÍFICAS. Un premio en Historia de España. Otro en Física y Química. Dos menciones honoríficas en Historia Universal. Otra mencion honorífica en Fisiología é Higiene. HIERRO DIALIZADO DE MENCHERO Líquido en gotas concentradas contra la anemia, clorosis, debilidad, agotamiento, leucorrea, etc. Frasco con estuche y cuarentagotas, 10 reales. Depósito: Farmacia de la Viuda de Menchero, Isabel II, número 1; García, Príncipe, 18, y en las principales de Madrid y provincias.

CRÓNICA DE LA MÚSICA REVISTA SEMANAL DE TODO LO CONCERNIENTE AL DIVINO ARTE EN ESPAÑA Y EN EL EXTRANJERO Y BIBLIOTECA MUSICAL de todas las novedades que aparezcan en el mundo del arte, para uso de los profesores, discípulos, familias y aficionados. AÑO II.—1879 La CRÓNICA DE LA MÚSICA se publica todos los juéves, de modo que se dan cuatro ó cinco números al mes. Cada número se compone de cuatro páginas de texto del tamaño usual de la música, conteniendo los estudios, artículos, juicios críticos, biografías, anécdotas, bibliografías y noticias que den á conocer el movimiento musical del mundo; y ocho grandes páginas de música perfectamente grabada para esta publicacion, y esmeradamente impresa en buen papel, para formar elegantes álbums que en poco tiempo constituirán á cada suscriptor una verdadera biblioteca musical. El precio de la publicacion viene á ser OCHO REALES AL MES Es decir, que damos al suscriptor por lo ménos cuatro números del periódico y 32 páginas de música como las de las mejores ediciones por 8 reales. O lo que es lo mismo, aparte del periódico semanal, que estará redactado por personas competentes, y con correspondencias y noticias, lo cual nos impone gastos y sacrificios de consideracion, y contando sólo la música, nuestros suscritores van á tener cada página de buena música por ménos de cuartillo de real. Por semestres y por años, las suscripciones tendrán alguna rebaja, como indica el siguiente cuadro: Trimestre Semestre Año En Madrid y Provincias. . . . 24 reales 45 84 En Portugal. 30 56 108 En el Extranjero. 36 68 132 En Ultramar y en América fijará el precio los señores agentes y comisionados. Todas las suscripciones se pagarán adelantadas, y empezarán siempre en 1.º de mes. Pueden hacerse desde 1.º del corriente año. Administracion: Campomanes, 8, Madrid. AGUA DE BARCELONA PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ PROVEEDORA DE LA REAL CASA Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M. Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 38, comercio de sedas; idem 87, droguería; Amor de Dios, 7, droguería; Desengano, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Mayor, 50 y 56, comercios de sedas; Montera, 20, 21 y 24, tiendas; Toledo, 52 y 90, droguerías. Depósito central, calle Mayor 56, comercio de sedas y fabrica de corsés, donde sirven pedidos á provincias.

CASA EDITORIAL DE MEDINA CAMPOMANES, 8, MADRID. BIBLIOTECA ECONÓMICA 2 reales cada tomo en toda España. Feuillet.—Un matrimonio aristocrático. 1 tomo J. Sand.—El corto de genio. 1 » E. Scribe.—El Rey de oros. —El precio de la vida.—Judith. 1 » Ponschikine.—Un tiro.—El constructor de ataúdes.—La nevada. 1 » E. Castellnuevo.—La pier-na de Juanito.—La confesion de Dorotea. 1 » Los pedidos se dirigirán á la Casa editorial de Medina, Campomanes, 8, Madrid. LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA El 23 de Octubre saldrá de Cádiz y el 25 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español. AURRERA Informes: D. M. A. Amestegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Huertas 9, segundo derecha. CASA EDITORIAL DE MEDINA CAMPOMANES, 8, MADRID. OBRAS DE SHAKSPEARE 10 reales cada tomo en toda España. Oteló.—Mucho ruido para nada. 1 tomo Romeo y Julieta.—Como gustéis. 1 » El Mercader de Venecia.—Medida por medida. 1 » La tempestad.—La noche de Reyes. 1 » Hamlet.—Las alegres comadres de Windsor. 1 » Los pedidos se dirigirán á la Casa editorial de Medina, Campomanes, 8, Madrid. ANUNCIOS EN LA GACETA UNIVERSAL Se reciben en esta Administracion, plaza de la Armería, 3, principal, en casa del único agente, D. Antonio Escamez, Preciados, 35, entresuelo, ó de su representante en Paris, Mr. Saisset, rue Cadet, 11.